

# С Л О В О

при погребеніи послушника Владиміра Елисеѣва, въ Бѣлогорскомъ монастырѣ, 13 января 1916 года.

*„Таковыхъ бо есть царство небесное (Матѣ. 19, 15).“*

Смотря на этотъ гробъ, я смѣло говорю: не возбраняйте лежащему въ немъ брату нашему пріити къ Жизнодавцу Христу, ибо таковыхъ бо есть царство небесное. Почившій юнъ годами, но старъ скорбями. Господь Богъ всѣхъ насъ спасающій, видимо нашель пережитыя покойнымъ скорби и страданія достаточными для очищенія, далъ ему силы безропотно донести ихъ до конца, теченіе свое на землѣ совершить, благополучно переплыть житейское море и достигнуть тихой пристани. Онъ теперь, послѣ всѣхъ невзгодъ и тревогъ, приобрѣлъ невозмутимый покой, лежа въ своемъ вѣчномъ жилищѣ, съ спокойнымъ блѣднымъ лицомъ. Рано позналъ онъ лишенія и скорби и какъ юный герой несъ ихъ безропотно до гробовой доски, а кто переноситъ скорби и благодаритъ Бога, тотъ равенъ мученику.

Говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ: „нѣтъ ничего святѣе того языка, который въ несчастіяхъ благодаритъ Бога. Онъ, поистинѣ, ничѣмъ не отличается отъ языка мучениковъ и получаетъ такой же вѣнецъ, какъ и тотъ... Итакъ, кто перенесъ скорби и благодарилъ Бога, тотъ получилъ вѣнецъ мученическій“.

Усопшій послушникъ Владиміръ, въ ранней юности лишился материнской ласки, а затѣмъ отца его постигло тяжелое горе, ибо онъ лишенъ былъ діаконскаго сана; вслѣдъ за этимъ болѣзнь лишила возможности, несчастнаго отца воспитывать своихъ двухъ дѣтей сиротъ, въ числѣ которыхъ былъ и почившій. Нѣкоторое время безпріютные два брата сироты, влачили дни своей жизни, гдѣ день, гдѣ ночь... Тяжелая была ихъ доля... Вопли понять эту горькую долю сиротства можетъ только тотъ, кто самъ хотя отчасти испыталъ ее. Затѣмъ, послѣ немало пережитыхъ испытаній и тревогъ, судьба немного сжалилась надъ юными страдальцами. Почившій опредѣляется Епархіальнымъ начальствомъ въ пермское подворье нашей обители, а братъ его въ одинъ изъ пріютовъ г. Перми.

На долю почившаго не мало выпало обидъ и скорбей и въ новой обстановкѣ жизни. Въ первое время, лишенный родительской ласки, съ тревогой въ душѣ, онъ съ трудомъ несъ возложенное на него послушаніе. Оказался онъ въ этой жизненной обстановкѣ не по призванію, а по необходимости, а потому жизнь для него казалась еще труднѣе. Не зналъ онъ, что ожидаетъ его впереди... Здоровье отъ пережитыхъ невзгодъ серьезно пошатнулось... Юному пасынку судьбы приходилось исживать до дна горечь жизненныхъ невзгодъ. Не замѣтно было на его лицѣ дѣтской веселости и радостной улыбки. Онъ чувствовалъ, что у него нѣтъ ничего впереди: ни родительска-

го крова, ни опоры родныхъ и друзей, ни подготовки для самостоятельнаго существованія. Кругомъ и во всемъ полная зависимость, лишеніе своей воли, несочувствіе и равнодушіе. А тутъ еще бѣдственное положеніе обездоленнаго судьбой его отца, увеличивало его душевную скорьбь. При такой обстановкѣ сами собой притихли дѣтскія шутки и забавы, онъ ходилъ не развлекаясь, всегда задумчиво. Съ теченіемъ времени онъ освоился съ обстановкой новой жизни, юныя мечты прошли, земля потеряла въ его глазахъ свою привлекательность, не ласково принявшая его, заставляя пролить не мало слезъ. Зная тяжелую судьбу сиротства, Премудрый учитель говоритъ: „Не отврати лица твоего отъ нищаго“ (Сир. IV, 4). Безсердеченъ тотъ человѣкъ, который своею холодностью и равнодушіемъ не проявляетъ отеческой заботы о безпріютныхъ сиротахъ. Его грубое сердце не трогаютъ ни вопли, ни страданія страдальцевъ, ибо оно далеко отклонилось отъ Бога. Чѣмъ дальше человѣкъ удаляется отъ Бога, тѣмъ равнодушнѣе онъ къ страданію безпріютныхъ сиротъ. Ничто иное, какъ грѣхъ дѣлаетъ человѣка изъ любящаго жестокимъ, самолюбивымъ и безчеловѣчнымъ. Души праведныхъ содрагаются при видѣ равнодушнаго отношенія къ страданіямъ другихъ, гнушаются ихъ эгоизмомъ и корыстолюбіемъ.

Но у сиротъ Отецъ и Попечитель Богъ, который ихъ любитъ, заботится о нихъ и строго караетъ обидчиковъ. Онъ путями Своего промысла ведетъ ихъ къ главной конечной цѣли—къ достиженію будущей жизни, гдѣ нѣтъ обездоленнаго сиротства, гдѣ радость вѣчная.

Безутѣшно, горестно, трудно и несчастно положеніе безпріютныхъ дѣтей-сиротъ. Какое слово выразить это ужасное состояніе, какое перо опишетъ ихъ страданіе! Но зато ихъ ждетъ по смерти участь бѣднаго Лазаря, а равнодушныхъ къ ихъ горькой долѣ, грозитъ вѣчная участь несчастнаго евангельскаго богача.

Говоритъ св. Апостоль: „Никтоже своихъ си да ищетъ, но яже ближняго кійжде“ (1 Кор. 10, 24).

Богъ, видя душу почившаго, исполнивъ очищенную черезъ горнило скорбей, посылаетъ ему болѣзнь чахотку и смерть, покою отъ скорбей и бѣдъ, отъ трудовъ, отъ одиночества, отъ суеты земной, отъ грѣха и паденія, которые, быть можетъ, ожидали впереди.

Въ послѣдніе мѣсяцы своей жизни покойный думалъ о смерти и ждалъ перехода въ вѣчность. Будучи за мѣсяць до его смерти въ Черни, я бесѣдовалъ съ нимъ о смерти и вмѣнилъ ему въ послушаніе помирать пріѣхать въ монастырь. Душа его стремилась, какъ птица улетѣть въ тихую обитель, дабы тамъ хотя послѣдніе дни земной жизни провести въ душевномъ покоѣ. Скорблю о томъ, что бѣдный нашъ братъ Владиміръ ушелъ въ загробную жизнь не удостоившись хотя мало дней насладиться предсмертнымъ покоемъ въ обители. Онъ удостоился предъ поѣздкой въ монастырь исповѣдаться и пріобщиться Св. Христовыхъ Таинъ.

Усопшій, какъ вѣрный долгу послушникъ, исполнилъ долгъ послушанія до конца, прибылъ живымъ въ предѣлы св. обители и здѣсь, не заходя еще въ келію,дохнулъ вѣтеръ смерти и его кристально чистый духъ оставилъ многострадальное тѣло, отошелъ къ Богу. Онъ, какъ вѣрный долгу воинъ на своемъ посту, выбылъ изъ строя. Избѣжалъ онъ нынѣ всего скорбнаго и горькаго, позналъ новое бытіе

иного міра. Онъ уже нынѣ молчаливо и безгласно лежитъ предъ нашимъ взоромъ, какъ бы спитъ живой, съ свѣтлымъ покойнымъ лицомъ. Отъ его гроба вѣетъ не смертью, а жизнью вѣчною. Узы смерти безсилны надъ почившимъ страстотерпцемъ труда и горя непросвѣтнаго. Для него не страшна смертная тьма, ибо онъ умеръ вѣрнымъ Побѣдителю смерти (1 Кор. XV. 55).

Собрались мы проводить въ вѣчность сего одинокаго безпріютнаго сироту. Нѣтъ у его гроба ни родныхъ, ни знакомыхъ. Одинокъ онъ здѣсь. Но все мы дѣти Отца Небеснаго, и почившій нашъ братъ о Христѣ. Замѣнимъ мы ему родныхъ и знакомыхъ. Онъ среди насъ не одинокъ. Вознесемъ свои молитвы о душѣ его и проводимъ до вѣчнаго жилища. Ты же дорогой мой братъ и духовное чадо Влади- міръ, бодро иди въ невѣдомый тебѣ путь, для вѣчнаго покоя отъ трудовъ и скорбей. Твоя кристально чистая дѣвственная душа, тамъ будетъ пѣть съ ангелами и дѣвственниками вѣчную пѣснь. Восхищенъ ты отъ насъ такъ рано, какъ поденѣжный цвѣтокъ, но зато злоба уже не измѣнитъ твоего разума и лесь міра не прельститъ твою многострадальную душу. Угодна Господу твоя душа, сего ради Онъ взялъ ее отъ насъ. Теперь уже ничто не возбранитъ тебѣ прійти къ Жизнодавцу Христу, ибо ты отнынѣ въ числѣ наследниковъ царства Его. Онъ приметъ тебя милостиво, упокоитъ съ праведными и вселитъ во дворы Своя, гдѣ уже не будетъ ничего горькаго и скорбнаго, а жизнь вѣчная и радостная. Аминь.

Игумень Серафимъ.

---

Редакторъ-Издатель Игумень Серафимъ.

---